



2014甬港教育合作交流会开幕

核
心
报
道

昨天下午, 2014 甬港教育合作交流会隆重举行。

本次交流会历时 4 天, 旨在促进甬港两地教育领域全方位、深层次、宽领域的合作, 共同培养好两地的人才, 服务好两地的经济, 为两地人民创造福祉。香港特别行政区教育局局长吴克俭、中央政府驻香港特别行政区联络办公室教育科技部部长李鲁、香港特别行政区职业训练局执行干事尤曾家丽、宁波市人民政府市长卢子跃、宁波市副市长张明华、教育部港澳台办以及浙江省教育厅领导等出席交流会并致辞, 来自甬港两地的高校、中小学校等教育界的代表共 180 人左右参加了本次会议。

周浩



图为甬港教育合作交流会现场。

王国海 摄

主题鲜明 >>> 教育改革与城市转型发展

甬港的教育合作一直都是两地层次最紧密、最全面的领域之一, 特别是2006年首届甬港教育合作论坛的举行, 开启了两地教育合作快速成长期。9年来, 甬港教育合作交流会已连续在两地交替举办了8届, 形式不断创新, 内容不断充实, 共签订教育合作项目50多个, 安排60位专家在会上交流, 1200余名香港教师和学生来宁波访问和实习, 300余名宁波教师赴港培训, 2000余名宁波大中小学生赴港学习交流, 取得了丰硕成果。

本次论坛以“教育改革与城市转型发展”为主题, 希望通过研讨与交流学习香港先进的教育与管理理念, 培养高素质、复合型人才, 积极助推宁波市创新型城市的建设, 推动科技创新、管理创新和制度创新, 全面提升产业技术水平和核心竞争力, 推动经济社会发展向科技引领、创新驱动转变。

此次交流会邀请了香港中文大学侯杰泰副校长、香港教育学院莫家豪副校长、宁波市教育局沈剑光局长、宁波大学沈满洪校

长、宁波城市职业技术学院史习民院长等五位嘉宾作主题演讲, 为教育服务宁波经济社会发展转型升级建言献策。

昨天恰逢邓小平发表“把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波”指示 30 周年纪念日。当天下午, 宁波帮与宁波大学专题研讨会在宁大举行。会议主要讲述了“宁波帮”代表人士支持宁波大学建设与发展的主要事迹, 展示在“宁波帮”精神鼓舞下, 宁波大学建校二十八年来取得的办学业绩和未来发展愿景。

内容丰富 >>> 香港学生在甬拥有实习实训基地

交流会上, 宁波市教育局与香港职训局签订共同推进职业教育建设合作框架协议, 正式启动宁波职业院校优秀学生赴港交流资助计划。宁波市教育局和宁波市人社局联合授予银亿集团等宁波的八家企业“宁波市香港(海外)学生宁波实习实训基地”, 吸引

更多香港学生来宁波参加实习实训。

此外, 宁波教育学院与香港教育学院签订合作备忘录、宁波职业技术学院与香港职训局签订教育合作协议、宁波外事学校与香港职训局签订幼儿教育领域合作项目协议、宁波外事学校与青年学院(葵芳)签订合作

补充协议、宁波国家高新区梅墟中心小学与保良局田家炳千禧小学签署姐妹学校协议、余姚阳明中学与香港沙田管立中学等签订 7 项合作协议。与会代表还将分组访问宁波诺丁汉大学、宁波职业技术学院、宁波中学、宁波外事学校等院校, 并进行对口交流。

形式创新 >>> 举办首届甬港澳台教育交流会

在交流会期间, 还举办了甬港学生见面会、甬港澳台教育合作交流会与甬港特殊教育专题交流会等三项交流活动。昨天上午, 甬港两地学生交流会举行。香港特别行政区教育局局长吴克俭与在宁波学习、实训的香港学生以及宁波赴香港学习、交流的学生见面交流。

8月2日上午, 还将举行甬港澳台教育合作交流会, 以“多元培养与引领发展”为主题, 主要以交流研讨为主, 邀请了港澳台地区和宁波教育部门和院校的 120 余名代表参会, 有来自四地的 9 位嘉宾作主题演讲。

同时, 还将举行甬港特殊教育合作专

题交流会, 以“特殊教育的发展”为主题, 邀请来自香港特殊教育专家与宁波聋哑学校、达敏学校等特殊教育学校的代表 50 人, 共同探讨甬港特殊教育领域的合作, 并介绍各自在特教领域的优势和不足。据悉, 这是特殊教育专题会首次纳入甬港合作论坛议程。

未来展望 >>> 甬港携手做好五项工作

未来几年, 甬港两地将进一步加强沟通、深化合作, 共享两地优质教育资源, 共促两地科研合作和技术研发, 共同培养高层次、复合型的国际化专业人才。深入贯彻落实国家关于大力发展职业教育的相关文件要求, 着力加大引进香港职业教育资源的力度, 探索宁波与香港在职业教育领域的合作办学新模式, 加大从香港引进国际知名专业资格机构和证书的力度, 借鉴先进的管理理念和培训模式, 打造宁波品质教育, 为地方经济社会发展培养高水平、技能型人才。

联合建设科研合作基地和共建实验室, 深化两地高校与企业和国际科研机构合作, 形成国际协同创新机制。强化两地教师的科研合作与学术交流, 联合申报国内和国际的高水平科研项目, 为宁波和香港企业的转型发展和技术革新服务。

共同推动甬港学生文化教育交流。积极打造香港学生赴宁波实习实训基地建设, 宁波市教育局与人社局建立香港(海外)学生实习实训基地, 吸引更多香港学生来宁波实训。今年, 启动实施“宁波市职业院校优秀学生赴港交流资助计划”, 选派家境贫困品学兼优的职业院校学生赴香港学习与交流。继续依托“香港与内地高等学校师生交流计划”和“李达三国际交流基金”等, 积极推动两地学生的双向流动。

共促两地科研合作和技术研发。加强甬港两地高校的科研合作, 依托宁波区域和产业优势, 打造甬港两地产学研合作新机制,

进修等培训模式, 加大宁波教师赴香港培训力度, 引进香港先进的办学理念、教学模式和方法等。依托香港宁波帮设立的各项基金, 聘请香港高校专家和学者担任我市高校的讲座教授、客座教授等, 邀请专业的教授和教师赴宁波讲学和授课, 开展学术交流, 促进宁波教育的内涵建设和竞争力提升。

传承“宁波帮”文化融入教育发展。宁波帮是宁波与香港的纽带与桥梁, 他们心系教育、造福桑梓, 为宁波与香港教育事业的发展作出了突出贡献。甬港两地将共同弘扬和传承“宁波帮”文化, 不断加深对“宁波帮”文化的研究, 努力将宁波帮的精神、办学思想等贯穿和融入到教育发展的始终。通过研讨会、文化交流、实地考察宁波帮文化基地等加深甬港两地青年学子对宁波帮文化的了解, 继而传承形成了“团结互助、勤俭节约、诚信守诺、务实开拓、爱国爱乡”的宁波帮精神, 孕育甬港两地新一代“宁波帮”。

宁波首期“博物馆馆长高级研修班”开班

本报讯(董惠斌) 7月31日上午, 由宁波市现代服务业培训平台主办、中国社会科学院研究生院继续教育学院承办的宁波市首期“博物馆馆长高级研修班”开班。来自全市各博物馆馆长和各县(市)区文广局代表等共计 60 余人参加培训。

“这次培训班涵盖了宁波市本级 11 个县(市)的 48 家教育文化、文物系统的博物馆、陈列馆、纪念馆和艺术馆, 将就博物馆发展的理念、博物馆陈列的展览、博物馆的社会教育、博物馆的安全和现代化管理等主题进行研讨, 对提高我市博物馆公共文化服务和管理水平, 促进博物馆事业发展意义重大、影响深远。”出席开班仪式的宁波市教育局副局长苏泽庭道出了本次培训班的内容和意义。

在接下来的三天培训中, 参训学员们将“学”、“讲”、“做”相结合, 不仅要聆听中国社会科学院教授吴卫国、故宫博物院故宫研究所所长章宏伟、北京市博物馆文化研究所副所长祁庆国等专家带来的专题讲座, 还将参加 2014 年甬港博物馆合作研讨会, 进行现场演讲, 分享博物馆建设经验。

宁波地区的博物馆事业近几年发展迅速, 但人才短缺现象日益显现, 承担文化产业人才培养任务的宁波市现代服务业培训平台, 主动出击, 紧紧围绕宁波文化产业发展的需要“量身定制”高端培训项目, 借力中国社会科学院等权威智库, 加强合作, 联合开展人才培养工作。

德能技师工作室 首届学员圆满完成学业

本报讯(周浩 高源) 7月27日, 第一期机夹刀具刃磨培训班结业仪式在宁波第二技师学院召开, 12 名学员顺利通过理论和技能的测试, 取得结业证书。

本届培训班由德能技师工作室的叶光荣师傅任教, 朱德能师傅指导, 学员们圆满完成了普通钻、铸铁群钻、不锈钢群钻、薄板群钻等众多机械刀具的修磨技术的培训。同时, 学院为了配合教学, 组织机械工程系专业教师编写《机夹刀具刃磨培训教程》并担任理论教学。

“德能技师工作室”成立于今年7月11日, 工作室成立以后立即着手技术传承工作, 招收了 12 名来自各个企业的一线工人和车间负责人。在为期6天的学习中, 朱德能师傅、叶光荣师傅将他们的经验无私地传授给各位学员。

结业仪式上, 学员们纷纷表示, 自己的车间会磨刀的人很少, 年轻人实际操作能力不强, 通过这次的学习, 一定要把这门手艺带回车间, 让更多的人掌握这门技术, 为公司提高效率、节约成本。朱师傅感慨地说: “在技术得以传播传承的同时, 更使节能减排这件事在机械刀具使用方面落到了实处!”